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vele a második századból. A szerző egészen 
Ágostonig és Jeromosig bezárólag hozza azo-
kat a patrisztikus forrásokat, amelyek Péter 
római tartózkodásáról és eltemetéséről tanús-
kodnak, ami számára bizonyítja, hogy a Jézus 
által kiválasztott apostol valóban járt és élt az 
Örök Városban, illetve ott is van eltemetve. 
Azt a következtetést vonja így le, hogy Róma 
első püspöke Szent Péter volt.

A következő fejezet az Ellenzék címet vise-
li, ezzel is utalva azokra, akik kétségbe von-
ják, sőt tagadják az előző részekben felsorolt 
források állítását Péter római püspökségéről. 
Ray az ellenzők sorát Kálvin Jánossal nyitja, 
aki katolikus erőlködésnek tartotta Péter sze-
repének hangsúlyozását.

Ezután következik a könyv második része, 
amely teológiailag igyekszik értelmezni Péter 
szerepét és az abból következő római püspöki 
jogfolytonosságot, illetve a primátus kérdé-
sét. Itt újból az egyházatyákat szólítja meg, 
akik a római püspöki szék elsőbbségéről 
beszéltek. A könyv ezen része akár forráski-
adásnak is tekinthető, mert a jegyzetekben a 
szerző hosszan idézi az egyházatyák tanítását, 
így akit behatóan érdekel a primátus kérdése, 
egy helyen megtalálhatja magyar fordításban 
a korai egyházi forrásokat. Ennek a módszer-
nek az a hátránya, hogy a tantétel ellenzői 
épp így tudnak patrisztikus forrásokat idézni, 
és parttalan vita elé nézünk.

A könyv harmadik része az egyház primá-
tusról szóló jelenlegi tanítását veszi számba. 
Talán épp ez a fejezet nagyobb terjedelmet 
érdemelne, hiszen akkor jobban értenénk, 
milyen stádiumban van a témáról szóló ka-
tolikus–protestáns párbeszéd, és érdemes lett 
volna kitérni a katolikus–ortodox dialógus-
ra is.

Habár a szerző elsődlegesen az észak-ame-
rikai katolikus olvasót szólítja meg, számára 
kíván alapvető ismereteket nyújtani Szent 
Péter szerepéről, püspökségéről és a Róma 
primátusáról szóló egyházi tanításról, mégis 

érdekes olvasmány a magyar olvasó számára 
is, hiszen lehetősége adódik elmélyíteni a 
témára vonatkozó szentírási és patrisztikus 
ismereteit.

András Szabolcs

Timothy RadcliVe: Isten éltet.  
A keresztény szemlélet 
Vigilia, Budapest, 2021. (ford. Lukács 
József )

Hogyan evangelizáljunk ma? A kérdés jogo-
san merül fel, mert a 21. századi ember élete, 
gondolatvilága, viselkedése sokféle nehézség 
elé állítja azokat, akik napjainkban az evan-
gélium igényes és korszerű továbbadásán 
fáradoznak. Találó és sok tekintetben meg-
lepő választ ad a kérdésre Timothy RadcliVe 
domonkos szerzetes nemrég megjelent Isten 
éltet című könyvében.

A szerző a magyar olvasó számára távol-
ról sem ismeretlen, hiszen több könyve is 
megjelent (Miért járjunk szentmisére?, Vigi-
lia, 2011; Miért vagyok keresztény?, Vigilia, 
2012; Vesd bele magad!, Vigilia, 2013; Új 
dalt énekeljetek. A keresztény hivatás, Sapien-
tia – L’Har mattan, 2012). A domonkos rend 
elöljárója volt 1992-től 2001-ig. Rendfő-
nökként bejárta a világot, rengeteg tapasz-
talatra tett szert, és kiváló kommunikáció-
jával sokakra mély benyomást tett. Azóta is 
rendkívül aktív a lelkipásztori munkában és a 
tanításban. Ízig-vérig prédikátor, aki szóban 
és írásban is sokat tesz azért, hogy az evan-
gélium minél több emberhez eljusson. Az 
Isten éltet című könyvnek külön mélységet 
ad az a tény, hogy RadcliVe atya néhány éve 
súlyos rákbetegségen esett át, ami miatt jó 
ideig nem tudott beszélni, és felgyógyulása is 
kétségesnek tűnt.

Már a bevezetésben világossá teszi, mi-
lyen céllal kezd a könyv megírásába, hiszen 
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a transzcendensre irányuló nyitás lehetőségét 
és az azzal kapcsolatos nehézségeket tárgyalja. 
Kezdettől fogva igen szellemes módon mutat 
rá arra a tényre, hogy sok mai ember gondol-
kodásmódja ellaposodott, felszínessé, kép-
zelet nélkülivé vált, sőt eltompult, és emiatt 
nagyfokú zárkózottság alakult ki sokakban a 
hit irányában. Másrészről pedig az is nyilván-
való, hogy egyházi emberek evangelizációs 
munkája is nem egyszer célt téveszt, mivel 
túlzottan csak általánosságokra szorítkozik, 
és nem veszi Ggyelembe az egyént, aki Isten 
személyes szeretetének megtapasztalására 
szorul. Igazi nyitásra, képzelőtehetségre, sőt 
„szemléletre” van tehát szükség ahhoz, hogy 
Isten üzenetét hatékonyan tudjuk közvetíte-
ni embertársaink felé. Timothy RadcliVe sze-
rint nem egyszerűen jobb kommunikációra 
van szükség, hanem Isten éltető szavát kell 
hitelesen élni és mások elé tárni. 

A mű három részből áll. Mindhárom 
igen élesen visszatükrözi az evangélium lé-
nyegét – vagyis Jézus útját a kereszthalál és 
a feltámadás felé – és számol a mai ember 
törekvéseivel is. Az első rész témája az úton 
járás, melynek során az ember megtapasztal-
hatja Jézus követésének örömét és azt, hogy 
az élete kezd megtelni valódi tartalommal, 
hiszen végre látja azt a célt, ami azt értel-
messé teszi. A második rész a tanításról szól, 
ám nem egyszerűen csak a szó intellektuális 
értelmében, hanem abban az értelemben is, 
hogy a tanítás beavatást jelent Isten barátsá-
gába és az emberi szenvedés mély, krisztusi 
értelmének megragadásába. A harmadik rész 
témája a feltámadt élet, ahol az ember Krisz-
tus szeretete által megtapasztalja a lelkiélet és 
az ima szépségét, az érzékek megszentelését a 
szentségek és a liturgia által.

Nemcsak a könyv felépítését jellemzi a pe-
dagógiai tervszerűség, hanem annak minden 
oldalán érződik a vágy, hogy eredeti módon 
vezesse az olvasót „a keresztény szemlélet” 
felé. Nagyon sok érdekes, személyesen meg-

élt példa teszi olvasmányossá a könyvet, nem 
egyszer lebilincselő élményt nyújtva az olva-
sónak. Mindenfajta előregyártott és megszo-
kott sablontól mentesen, derűs és higgadt 
bölcsességgel tárgyalja RadcliVe a keresztény-
ség nagy kérdéseit: a lelki gyógyulást, a kien-
gesztelődést, a baráti szeretetet, a szenvedést, 
a nyitást a feltámadásba vetett hitre és az 
újrakezdésre… Nagyfokú hitelesség jellemzi 
az elénk tárt szemléletet, mert megélt, humo-
ros, ugyanakkor elgondolkodtató példákon 
keresztül elemzi a kereszténységet. A szerző 
életének sok személyes élményéről beszámol, 
mégsem helyezi önmagát előtérbe, hiszen 
kudarcairól és mulasztásairól is tud őszintén 
beszélni. A szerzőre oly jellemző őszinteség, 
humor és nyílt beszéd teszi igazán érdekessé 
a könyvet. Nem egyszerűen tanít, hanem a 
krisztusi élet öröme felé akarja vezetni olva-
sóját.

A keresztény hit nagy igazságai a háttérben 
maradva is egyértelműen megragadhatók: 
emberi természet, bűn, megtestesülés, meg-
váltás, feltámadás, szentségek… Ugyanakkor 
ezek a jól ismert igazságok sajátos módon 
kerülnek elő, mivel RadcliVe atya számol 
az emberben újra meg újra előbukkanó fé-
lelmekkel és kétségekkel is. A szerzőt az egy-
házi életben előforduló negatív tapasztalatok 
sem tántorítják el attól, hogy olvasóit hívja 
Krisztus barátságára, sőt a szeretet mindent 
átfogó titka által, „lehetetlen barátságokra” 
is, vagyis olyan kapcsolatokra, amelyekben 
ősi ellentétek törnek meg, és győzelemre jut a 
krisztusi szeretet és kiengesztelődés. Világos, 
mennyire fontosak a mai világban az ilyen 
jellegű találkozások és élmények.

A kultúra alapos ismerete kiváló terepet 
nyújt RadcliVe atya számára ahhoz, hogy a 
21. századi olvasót közelebb vigye a keresz-
ténység jobb megismeréséhez. Gyakran idéz 
klasszikussá vált és modern regényekből, Gl-
mekből is. A kultúra szempontjából ugyanis, 
amennyiben tényleg az ember tökéletesítését 
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tűzi ki célul, nem maradhat idegen a keresz-
tény igazságok és értékek keresése. Nagyon 
fontos, hogy az olvasó az így értelmezett kul-
túra révén eljusson azokhoz a kérdésekhez, 
amelyek életének helyes irányt szabhatnak. 

Ebben a megközelítésben, a keresztény 
em ber útja a mai világban nem monoton 
beidegződések sorozata, hanem izgalmas ka-
land, amelyhez szükséges a bátorság, va-
lamint az, hogy az ember újra és újra igen 
mondjon Isten hívására. A keresztény ember 
kalandos, sőt viszontagságos életútjára ismer-
hetünk a Gyűrűk Ura, a Narnia Krónikái és a 
Harry Potter-történetek szereplőin keresztül. 
Mivel a modern kultúra termékei távolról 
sem közömbösek a keresztény evangelizáció 
szempontjából, ez a megállapítás érvényes 
William Shakespeare, Charles Dickens, 
Herbert George Wells, George Eliot és más 
klasszikusok műveire is, melyekből a szerző 
merít ahhoz, hogy mondanivalóját még vilá-
gosabbá tegye.

A teológusok és a szentek gondolatai sem 
hiányoznak RadcliVe atya könyvéből, hiszen 
az egyház olyan szentjeit idézi, akiknek ta-
pasztalatai jelentősen alátámasztják az evan-
gelizáció jelenlegi megvalósítását. Szent Pál, 
Szent Ágoston, Szent Domonkos, Aquinói 
Szent Tamás, Lisieux-i Szent Teréz és Szent 
II. János Pál pápa olyan emberek voltak, 
akik változatos életútjuk folyamán mindent 
megtettek azért, hogy az evangélium üze-
netét a kornak megfelelő módon éljék, újra 
megfogalmazzák és tapasztalataikat mások-
kal is megosszák. A Szentírásból néhány jól 
ismert történetre is új szemszögből igyekszik 
a szerző rávilágítani: a tékozló Gúról szóló 
példázatra (Lk 15,11–32), illetve a béna em-
ber meggyógyítására (Ap Csel 3,1–10). Ez-
zel is hatékony, az Istennel végbemenő mély 
találkozásra ösztönöz a könyv.

Az így kialakult kép nagyon sokszínű, 
ahogy a mi világunk is az. Ez a könyv erőssé-
ge, de ugyanakkor talán törékeny pontja is. 

A sok szál, amit a szerző egyszerre a kezében 
tart, néha kissé nehezen áll össze. A konkrét 
példák tanulságait jobban le lehetett volna 
szűrni, és azokat érdemesebb lett volna szer-
vesebben a könyv egészébe illeszteni. A mon-
danivaló mindvégig világos, de itt-ott kissé 
szétcsúszik a sok történet folytán. Az olvasó 
e néhány apróbb következetlenség ellenére is 
igen nagy haszonnal forgathatja ezt a köny-
vet, mivel egy hosszú tanulási folyamatot tár 
fel, melynek során az ember megérlelődik a 
hitre. A mű mélyen keresztény koncepcióját, 
átgondoltságát vitatni nem lehet. Bebizo-
nyosodik, hogy Isten misztériuma mennyire 
megmutatkozik az emberi gondolkodásban, 
a keresésben, az emberi természet számtalan 
lehetőségében és a kultúrában is. Igazi út-
mutatás ez a könyv kereső embereknek és 
azoknak is, akik keresőket próbálnak a jó 
irány felé vezetni, hiszen egy mind teljesebb 
élet keresése mindenkire jellemző.

Szabó Sándor Bertalan OP

Pavel Baszinszkij:  
Szökés a paradicsomból.  
Lev Tolsztoj élete és futása
Európa, Budapest, 2021.

Tolsztojt mindig érdemes olvasni, a világpo-
litikai helyzettől függetlenül – vagy éppen 
azok miatt is. Pavel Baszinszkij, orosz író és 
újságíró nagyszabású művet tár Tolsztoj éle-
téről és haldokolása körülményeiről az olvasó 
elé, mellyel segít az író nagyszabású művei 
és életteljesítménye mögé látni. Tolsztoj óri-
ás volt, akinek fő műve nem is az irodalma, 
hanem az életteljesítménye. Egész életében 
hajtotta az öntökéletesítés vágya, melynek 
tulajdonképpeni lenyomata az irodalmi mű-
vei és életének meghökkentő döntései. Fiatal 
korában előtte állt az élet tágassága, ezért ír 
egy nagy epikus művet, a Háború és békét ha-
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